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बिंदू	 (Point)

 बिंदू  लहानशा  बिपक्ाने  दश्शवला जातो. पेन बिंवा टोिदार 
पेन्सिलने  िागदावर  लहानसिा  बिपिा िाढता ्ेतो. रांगोळीचे बिपिे 
ही बिंदूंची प्रतीिे आहेत.
 बिंदूला  नाव  देता ्ेते. बिंदूचे नाव बलबहताना अक्षरांचा वापर 
िरतात. शेजारील अािृतीत बिंदू P, बिंदू A व बिंदू T दाखवले आहेत.

रेषाखंड	व	 रेषा

 िागदावर A व B असिे दोन बिंदू घ्ा व ते पट् टीच्ा मदतीने 
जोडा. आपल्ाला AB ही सिरळ रेघ बमळते. ही रेघ B च्ा 
िाजूने पुढे वाढवता ्ेईल िा ? A च्ा िाजूने वाढवता ्ेईल 
िा ? बिती वाढवता ्ेईल ?
 ही रेघ जेवढा िागद आहे तेवढी दो्ही बदशांना वाढवता 
्ेईल.
 िागद खूप मोिा असिेल, तर ती खूप मोिी िाढता ्ेईल. 
मैदानावर बिती मोिी रेघ िाढता ्ेईल?

1 भूबितीतील	िूलभूत	संिोध

चला,	चचाचा	करूया.  

रांगोळी पूर्श िरा. रांगोळी पूर्श िरून झाल्ावर 
खालील प्रशनाचं्ा मदतीने वगा्शत चचा्श िरा. 

(1) रांगोळी िाढण्ासिािी पृष्ठभाग िसिा हवा ?

(2) रांगोळी िाढताना सुिरुवात िशी िेली ?

(3) रांगोळी पूर्श िरण्ासिािी िा् िा् िेले ?

(4) रांगोळीत तुमहालंा िोरिोरते आिार बदसितात ?

(5) सिकूटरवर बिंवा हततीच्ा पािीवर रांगोळी िाढता
 ्ेईल िा ?

(6) िागदावर रांगोळी िाढताना बिपिे िशाने िाढतात ?
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जाणून	घेऊया.

बवभाग	पबिला
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 बकरण	 (Ray)
 शेजारील बचत्े पाहा. िा् बदसिते? सिू्ा्शपासिून 
बनघरारे बिरर सिव्श बदशांना पुढे पुढे जात राहतात. 
बवजेरीचे प्रिाशबिरर, एिा बििाराहून बनघून एिाच 
बदशेने पुढे पुढे जात राहतात.

P Q
 बिरर हा रेषेचा एि भाग आहे. एिा बिंदूपासिून सिुरुवात होऊन 
तो  एिाच  बदशेने  पुढे  पुढे  जात  राहतो. बिरराच्ा सिुरवातीच्ा  
बिंदूला आरंभबिंद ू महरतात. ्ेथे P हा आरंभबिंदू आहे. Q च्ा बदशेने बिरर अम्ा्शद आहे, हे दाखवण्ासिािी 
िार िाढला आहे. शेजारील आिृतीचे वाचन	 बकरण	PQ असिे िरतात. 

बकरण	PQ	चे	 वाचन	 बकरण	QP	असे	करत	 नािीत.

 आपर अशी िलपना िरू, िी ही रेघ दो्ही िाजूंना अम्ा्शद 
वाढवता ्ेईल, अशा आिृतीला रेषा महरतात. अशी रेषा िागदावर 
दाखवताना दो्ही िाजूंना अम्ा्शद आहे हे िारांनी दाखवतात. गबरतात 
रेषा महरजे सिरळ रेषा. आपर िाढलेली पबहली रेघ A पासिून B प्यंतच 
होती. ती रेघ ्ा नव्ा रेषेचा तुिडा महरजे रेषाखंड आहे. खंड महरजे 
तुिडा. रेषाखंडाला त्ाच्ा म्ा्शदा दाखवरारे दोन बिंदू असितात. त्ांना 
अंतयबिंदू महरतात. रेषाखंड AB हा थोडक्ात	रेख AB असिा बलबहतात. 
A व B हे त्ाचे अंत्बिंदू आहेत. रेषा एिा लहान इंग्रजी अक्षराने 
बिंवा रेषेवरील िोरत्ाही दोन बिंदूंच्ा सिाहाय्ाने दाखवली जाते. इथे 
रेषा l दाखवली आहे. बतचे नाव रेषा PQ बिंवा रेषा QP असिे देखील 
बलबहता ्ेते. 
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िे	करून	पािा.

कृती	 :	 फळ्ावर एि बिंदू िाढा. प्रत्ेि बवद्ार्ा्शने फळ्ाजवळ 
जाऊन त्ा बिंदूतून जारारी रेषा िाढा. 
अशा बिती रेषा िाढता ्ेतील ? 

कृती	 :	 वहीवर एि बिंदू िाढून त्ातून जाराऱ्ा रेषा पट् टीच्ा सिाहाय्ाने 
िाढा. अशा बिती रेषा िाढता ्ेतील ?

एका	 बिंदूतून	जाणाऱया	असंखय	 रेषा	काढता	येतात.	

 जेवहा दोनपेक्षा अबिि रेषा एिाच बिंदूत छेदतात तेवहा त्ा रेषांना	 एकसंपाती	 रेषा महरतात व त्ाचं्ा 
छेदनबिंदूला संपातबिंदू महरतात. वरील आिृतीत सिंपातबिंदू िोरता, त्ाचे नाव बलहा.
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शेजारील  बचत्ातील  तीनही आिृत्ांचे 
पृष्ठभाग िसिे आहेत ?

पबहल्ा दोन बचत्ांतील पृष्ठभाग सिपाट 
आहेत. हा सिपाट पृष्ठभाग, एिा अम्ा्शद 
पषृ्ठाचा भाग आहे.	 सपाट	 पृष्ठभागाला	
गबणती	भाषेत	 प्रतल	 मिणतात.	

शेजारील आिृतीतील प्रतलाचे नाव ‘H’ आहे. प्रतलाची आिृती म्ा्शबदत 
िाढलेली असिली तरी प्रतल चोहोिाजूंना अम्ा्शद असिते. प्रतल सिव्श बदशांना 
अम्ा्शद आहे, हे िारांनी दाखवले जाते. परंतु अनेिदा सिोईसिािी हे िार 
िाढले जात नाहीत.

 शेजारील आिृतीत नऊ बिंदू आहेत. त्ांना नावे द्ा. 
त्ांतील िोरत्ाही दोन बिंदूंतून बिती रेषा जातात? 
दोन	 बभन्न	 बिंदूंिधून	जाणारी	एक	आबण	एकच	रेषा	काढता	येते.	
्ा नऊ बिंदूंपिैी िोरते तीन बिंवा अबिि बिंदू एिा सिरळ रेषेवर 
आहेत? जे	 तीन	 बकंवा	 अबधक	 बिंदू	 एका	 सरळ	 रेषेत	 असतात	
तयानंा	 एकरेषीय	 बिंदू	 मिणतात. 

सिांतर	 रेषा	 (Parallel Lines) 

 शेजारील बचत्ातील वहीचे पान पाहा. वहीचे पान हा प्रतलाचा भाग आहे िा?
वहीच्ा पानावरील आडव्ा रेघा वाढवल्ा, तर एिमिेींना बमळतात िा?

 ्ा नऊ बिंदूंपैिी िोरते तीन बिंवा अबिि बिंदू एिा सिरळ रेषेवर नाहीत? 
ज	े बिंदू	 एका	सरळ	 रेषेत	 नसतात	 तयांना	 नैकरेषीय	 (न	+	 एकरेषीय)	 बिंदू	 मिणतात.

सांगा	 पाहू	 !

प्रतल	 (Plane)
जाणून	घेऊया.

H

िे	 िला	सिजले.

एका	प्रतलात	असलेलया	व	 एकिेकींना	 न	छेदणाऱया	 रेषांना	सिांतर	 रेषा	असे	 मिणतात.

l
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खालील ररिाम्ा चौिटींत ‘छेदराऱ्ा रेषा’ बिंवा ‘सिमांतर रेषा’ ्ांपैिी ्ोग् तो प्ा्श् बलहा.

 बचत्ातील खेळाचे बनरीक्षर िरा. ्ा 
खेळातील एिरेषी् व निैरेषी् खेळाडू, 
सिमांतर रेषा व प्रतल शोिा.

 जानेवारीमध्े सिंध्ािाळी सिातनंतर आिाशात 
पूववेिडे मृग नक्षत् बदसिते. नंतर ते हळूहळू आिाशात वर 
जाते. ्ा नक्षत्ात एिा सिरळ रेषेत तीन तारे बदसितात 
िा ? त्ाच रेषेवर िाही अंतरावर एखादा िळि तारा 
बदसितो िा ?

1. शेजारील आिृतीवरून नावे बलहा.

(1) एिरेषी् बिंदू
(2) बिरर
(3) रेषाखंड
(4) रेषा

2. शेजारील रेषेची वेगवेगळी नावे बलहा.
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 गबणत	िाझा	सोिती	 :	 िैदानावर,	आकाशात.

सरावसंच	1
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थोडी	 गंित	!
 एि सिपाट थममोिोलचा बिंवा पुि् ठ्ाचा तुिडा व सिुई 
दोरा घ्ा. दोऱ्ाच्ा एिा टोिाला मोिी गाि मारा बिंवा 
एखादे िटर िांिा. दसुिरे टोि सिुईत ओवून सिुई पुि् ठ्ाच्ा 
खालून टोचून वर िाढा. जेथून दोरा वर आला आहे त्ा 
बिंदूला P नाव द्ा. आता सिुई िाढून िेवा व दोऱ्ाचे सिुटे 
टोि तारून िरा. िोरती आिृती बदसिते? दोऱ्ाचे सिुटे 
टोि सिाविाश वेगवेगळ्ा बदशांना वळवून तारून िरा.          
P बिंदूतून असिंख् रेषा जातात हे अनुभवा.

3. जोड्ा लावा.
	A	गट	 B	गट

(a) बिरर

    (b) प्रतल

(c) रेषा

  (d) रेषाखंड

4. खालील आिृतीचे बनरीक्षर िरा. त्ातील सिमांतर रेषा, एिसिंपाती रेषा व सिंपात बिंदू ्ांची नावे बलहा.

���

Geogebra सिॉफटवेअरच्ा tools चा वापर िरून वेगवेगळे बिंदू, रेषा, बिरर िाढा. 
ििीही न सिंपराऱ्ा रेषेचा अनुभव घ्ा. 
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